

高招规定昨日公布 大政不变细节微调

■变化一:专科录取不分批 录取批次减为7个 ■变化二:志愿填报时间较去年推迟5天
■变化三:全国贫困地区定向生计划增加两万 ■变化四:军人子女优先录取范围扩大

本报记者 王 红

【考试篇】

统考科目仍为“3+文/理综合”

今年,是我省进入新课改以来的第三次高考,统考科目、考试时间不变。

全国统考于6月7日、8日举行,今年我省高考试题设置为“3+文科综合/理科综合”。“3”为语文、数学(分文科数学、理科数学)、外语(含听力),为每个考生必考科目;文科综合(包括政治、历史、地理)和理科综合(包括物理、化学、生物),由考生根据个人情况选考其一。“文科综合/理科综合”每科满分为300分,其他各科满分均为150分,总分满分750分。

报考体育教育、社会体育、艺术类专业考生,除参加文化科目考试外,还必须通过相应的专业考试。

听力测试成绩不计入总分

今年,全国统考科目中的外语分英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语等6个语种,由考生任选其一参加外语考试。我省外语考试听力部分的测试成绩不计入总分,作为单独的一项成绩在录取时提供给高校参考。非听力部分120分调整为150分,调整换算办法:按考生非听力部分的卷面成绩乘以1.25,换算为外语科目成绩。

成绩有疑问可申请复核

高考成绩公布后,考生应在省辖市、重点扩权县(市)招办规定的时间内凭准考证到报名站领取本人的高考成绩证书。考生对成绩有疑问的,可在规定的时间内到县(市、区)招办登记申请成绩复核。

【加分篇】

14类考生可获照顾加分

根据今年我省高考考生加分政策,14类高中应届毕业生在高考录取时,可分别按规定加分投档。

10类考生可加20分录取,包括:评选获得省级优秀学生称号者;高级中等教育阶段思想政治品德方面有突出事迹者;高级中等教育阶段获得全国中学生学科奥林匹克竞赛赛区一等奖或全国决赛一、二、三等奖者;高级中等教育阶段获得全国青少年科技创新大赛(含全国青少年生物和环境科学实践活动)、“明天小小科学家”奖励活动及全国中小学电脑制作活动一、二等奖者;高级中等教育阶段在国际科学与工程大奖赛或国际环境科研项目奥林匹克竞赛中获奖者;高级中等教育阶段参加重大国际体育比赛或全国性体育比赛取得前6名者(须出具参加比赛的原始成绩);高级中等教育阶段获国家二级运动员(含)以上称号,并在报考当年经省招委专项测试达到二级运动员技术等级标准者;在服役期间荣立二等功(含)以上或被大军区(含)以上单位授予荣誉称号的退役军人;入选国家“千人计划”和省“百人计划”的海外高层次人才留学人才的中国籍子女;烈士子女。

两类考生可加10分,包括:归侨、归侨子女、华侨子女、台湾省籍考生、侨眷、港澳同胞及其眷属;自谋职业的退役士兵。

两类考生可加5分,包括:少数民族考生;南水北调中线工程丹江口水库移民考生。

4类考生在同等条件下优先录取

按照规定,今年高招,4类考生在同等条件下由高校优先录取,其中有3类考生与去年一样,包括:退出部队现役的考生;残疾人民警察、因公牺牲人民警察子女、一至四级残疾人民警察子女;农村户口的独生子女。

另一类考生优先录取范围扩大,去年符合条件者包括:残疾军人、因公牺牲军人子女、一至四级残疾军人的子女,驻边疆国境的县(市)、沙漠区、国家确定的边远地区中的三类地区和军队确定的特、一、二类岛屿部队现役军人的子女。

今年,符合条件的军人子女考生范围扩大,包括:平时荣获二等功或者战时荣获三等功以上奖励的军人子女,一至四级残疾军人的子女,因公牺牲军人子女,驻国家确定的三类以上艰苦边远地区和西藏自治区,解放军总部划定的二类以上岛屿工作累计满20年的军人的子女,在国家确定的四类以上艰苦边远地区或者解放军总部划定的特殊岛屿工作累计满10年的军人的子女,在飞、停飞不满一年或达到飞行最高年限的空勤军人的子女,从事舰艇工作满20年的军人的子女,在航天和涉核岗位工作累计满15年的军人的子女。



今年高考,考生需要注意哪些关键点?网上志愿填报有哪些变化?高考录取如何进行?昨日,省招办公布了《河南省2013年普通高等学校招生工作规定》,对今年高考的考试科目、志愿填报及录取等做出了详细规定,从今年起,我省专科层次录取不再分批,全省高考录取批次减少到7个。



志愿填报时间推迟5天

与去年不同的是,今年考生第一次网上志愿填报启动时间由6月20日推迟到6月25日,这意味着报考相应批次考生将可以安心等待高考成绩公布后再网上填报志愿。

按照计划,今年考生网上填报志愿仍分三次进行,具体为:第一次在6月25日~28日,填报提前批、专项计划本科批和专升本志愿;第二次在6月30日~7月4日,填报本科一批、本科二批和对口生志愿;第三次在7月6日~10日,填报本科第三批、专项计划专科批和高职高专志愿。

省招办要求,考生必须在规定时间段内完成志愿填报,考生网上志愿以保存的为准,填报截止后将无法更改。此外,考生网上填报志愿后,须履行书面签字确认手续(征集志愿除外),即:由县(市、区)招办依据考生网上保存的志愿信息打印出志愿表,由考生本人在规定时间内签字确认,并存入考生档案。

志愿要由考生本人填报,家长、老师、同学及其他任何人不得代替考生填报志愿。志愿经考生签字确认后,录取时不得放弃;未经考生书面签字确认的信息,将不作为投档依据;考生确认后的志愿信息任何人不得改动,否则,除追究有关人员的责任外,还要取消被改动志愿考生的录取资格。

高考录取批次缩减为7个

与以往不同,从今年起,全省专科层次录取不再分批。在此基础上,今年高考录取批次缩减为7个,包括:提前批、专项计划本科批、本科一批、本科二批、本科第三批、专项计划专科批和高职高专批。

按照规定,除军事、国防和公共安全等部分特殊院校(专业)外,高校不得规定男女生录取比例。此外,高校不得对报考非外国语言文学类专业的考生作统考外语语种限制。

特殊高校特殊专业提前批录取

今年,体育和艺术类本科、军队院校、国防生、公安类专业、司法类专业、航海类专业、免费师范类、免费医学定向就业类、外国语言文学类(非英语)专业(小语种),以及中国青年政治学院、国际关系学院、北京电子科技学院、香港中文大学、香港城市大学等教育部统一规定,有特殊要求的高校或专业参加提前批录取。

“211工程”院校和经我省批准的高校本科专业参加本科一批录取;独立学院、民办院校的本科专业参加本科二批录取;其他高校的本科专业参加本科二批录取;体育、艺术类专业与本科二批同时录取,兼报普通类者,优先录取体育、艺术类,后录取兼报的普通类。

专科一批、二批合并为一批录取

今年高考录取,以往分两批录取的专科一批和专科二批合为一个批次。本科院校专科班和高等专科学校、高等职业技术学院、短期职业大学(地方大学)、本科高校设置的二级职业技术学院、民办高校高职高专专业、成人高校普通专科班等参加高职高专批录取。高校中外合作办学专业与本校其他专业安排在同一批次录取。

按教育部规定,同一高校、同一专业、同一学历层次的全部招生计划,在我省须安排在同一批次录取。

【志愿篇】

因考生本人填报失误造成的后果,由考生本人承担责任。

专项计划单独划分数线

根据教育部安排,今年全国招生计划中专门安排3万名左右专项计划名额,针对贫困地区符合条件的学生实施定向招生培养。与去年相比,专项计划招生数字增加近2万个名额,这意味着我省将有更多的农村考生能够通过定向招生进入重点高校。填报专项计划志愿的必须具有文件规定的贫困地区户籍和当地高中三年学籍,符合当年普通高校统一考试报名条件,并通过“专项计划”资格审定合格。专项计划单独划定分数线,录取分数原则上不低于招生学校所在批次录取控制分数线。省招办按照高校专项计划120%的比例投档,高校在提档线上依据考生投档总分和专业志愿顺序录取。

本科一批、二批实行平行志愿

今年,我省本科一批和本科二批平行志愿;考生可以填报1~6个高校志愿,1~5个专业和是否同意调剂(专业)。已取得艺术特长生、高水平运动员资格的考生,所选择的相应高校须填报在平行志愿的第一个位置。自主招生考生志愿设在本科一批,已取得

自主招生资格的考生可以填报1个相应自主招生高校志愿。个别自主招生高校(未安排本科一批计划的)在提前批录取,考生填报该类高校自主招生志愿应在提前批第一志愿。

提前批志愿填报不得兼报

提前批、专项计划本科批、本科二批、专项计划专科批和高职高专批第一志愿可以填报1个高校志愿、1~5个专业和是否同意调剂(专业);第二志愿为平行志愿,可以填报1~4个高校志愿,每个高校志愿可以填报1~5个专业和是否同意调剂(专业)。

考生在填报提前批志愿时,只能从体育、艺术、军事(含国防生)、公安、司法以及其他有特殊要求的普通高校中选取其一,不得兼报。艺术类考生志愿分本科、专科两个批次。其中:本科批次又分A、B两段,每段可按顺序填报2个高校志愿,每个高校填报1个专业和是否同意调剂(专业);专科批次可按顺序填报2个高校志愿,每个高校填报1个专业和是否同意调剂(专业)。

对生源不足的高校进行网上征集志愿。未被录取的考生可以重新在网上填报1~6个平行的高校志愿(艺术类征集志愿除外),每个高校可以填报1~5个专业和是否同意调剂(专业)。

【录取篇】

特殊考生最多可降80分投档

按照政策,部分特殊类招生可降分投档。定向就业招生计划在本校调档分数线上不能完成计划的,可在本校调档分数线下20分以内,同批录取控制分数线以上补充投档,定向西藏的可在本校调档分数线下40分以内补充投档。

民族预科班招生随高校相应的批次录取。本科预科班、专科预科班、民族班录取分数分别不得低于所在批次有关高校提档分数线以下80分、60分、40分。对各批(不含艺术、体育等提前批及对口、专升本)第一志愿填报报、林院校的考生,如果生源不足,可在录取控制分数线下降分投档,降分幅度不超过20分。

此外,报考军队院校的飞行与指挥专业,经政审和招飞检测合格的考生可在统考总成绩的基础上加20分投档,投其他类别不再享受加分。

本科一批、二批次模拟投档

为提高考生录取成功率,我省本科一批、本科二批正式投档录取前,都会增设模拟投档环节。

录取本科一批先投投档录取控制分数线上自主招生志愿考生档案,高校审核确定录取名单并调整相应招生计划。之后再进行平行志愿投档。本科一批、本科二批平行志愿投档,省招办按计划数120%以内适当比例向高校提供上线生源情况,高校应根据本校机动计划合理提出调档比例意见,省招办根据高校调档比例意见进行模拟投档。高校根据模拟情况,最终确定调档比例,省招办根据高校最终确定的调档比例进行正式投档。

其他批次第一志愿批量投档比例,省外高校在本校招生计划数的120%以内、本省高校在本校招生计划数的110%以内确定。除第一志愿批量投档外,补充投档和其他志愿投档均按高校计划余额1:1投档。

征集志愿降分不超过20分

本科一批、本科二批平行志愿投档后不再补充投档,计划余额统一征集志愿。其他批次第二志愿平行志愿投档后,可根据计划缺额情况进行不超过两次的批量补档,未完成的计划余额统一征集志愿。省招办在每批投档结束后,向社会公布计划余额,公开征集志愿;对计划余额不大的高校,在分数线上征集志愿;对计划余额大的高校征集志愿时降分备档。征集志愿后线上生源仍不足的,降分投档,降分幅度一般不超过20分。当次征集志愿的计划只按考生当次所报的征集志愿投档。

本科招生不安排补录

常规录取工作结束后,所有的本科层次招生一律不组织补录。

对专科层次新生报到不足的,由高校提出申请,省招办统一在我省未录取的生源范围内,重新征集志愿,按照原定录取规则,组织有关高校进行专科层次的补录。各高校不得自行组织生源、提前收费,未经省招办办理录取手续前不得让学生提前入校。

省招办和高校须将有关录取结果向社会公示,向考生提供录取信息、公开咨询及申诉渠道。考生可登录河南省招生办公室网站,拨打全省招生服务热线电话(9601166),或按市、县招办公布的途径,查询和确认本人的录取结果。

残疾考生“达标”高校不得拒收

按照规定,报考高校的所有考生均须参加身体健康状况检查。高校可以根据本校的办学条件和专业培养要求,提出对考生身体健康状况的补充规定。补充规定必须合法、合理,并在招生章程中向社会公布。除患有传染性疾病、无法完成学业的疾病及学习不能自理者以外,考生的身体状况只要不影响学习,高校不得以身体状况为由拒绝录取或加以专业限制。

省招办明确要求,对肢体残疾、生活能够自理、能完成所报专业学习,且高考成绩达到要求的考生,高校不能仅因其残疾而不予录取。

北师大青睐郑州五中 我市学生尽享优质资源

本报记者 李 杨

郑州五中本科上线率50%,专科上线率92%;2012年,郑州五中本科上线率78%,专科上线率98.8%。2013年,在郑州市三次质量预测中,郑州五中的本科上线率均达到65%以上,总上线率达到96%(不含艺术类考生)……

从以上的数据中我们不难看出,近年来,郑州五中的教育教学质量连年攀升。郑州五中校长毛德宇一语中的:“我校坚定地进行了课堂改革,坚持运用了既能减轻学生过重的课业负担,又能很好提高学习率的‘学习卷’。”

原来,2005年,曾任郑州一中教务主任的毛德宇到郑州五中任校长,看到五中学生在题海中苦苦挣扎,他表示要坚决进行教学改革。

为此,郑州五中先后四次派教师到山东杜郎口中学、江苏东庐中学等全国名校考察学习,在此基础上,推出了“学习卷”,减少作业量,提高课堂效率,构建道德课堂,给学生更多的自主学习时间。

“只有负担轻了,学生才能更好地消化知识,才能提高学习成绩。”毛德宇表示,2011年,实施“学习卷”的第二年,五中本科上线实现了翻倍,取得了342人上线的好成绩。

对于今年即将到来的高考,毛德宇信心满满:“离高考还有一段时间,预计还会再提高两个点左右,加上艺术类考生,不出意外,今年本科上线率肯定能超过78%。”

身心健康培养健康人才

“身体健康是学生成长的基础,心理健康也同样重要。”毛德宇告诉记者,当前,青少年的心理问题呈社会普遍现象。独生子女多、学习压力大,单亲家庭子女也越来越多。缺少沟通、缺少倾

诉,让很多学生的情绪找不到出口。在毛德宇看来,健康成长,要包含三个方面:身体好,心理好,学习好。缺哪一方面,都不能称之为“健康”。

为此,近几年,学校开展了不少社团、课外活动,演讲比赛,让学生有更多的时间去活动,去放松。青少年科技创新大赛、信息技术比赛、外语演讲比赛、各类体育竞赛,凡是能提高素质,促进学生健康发展的活动,学校都积极组织,学生踊跃参加,并屡屡获奖。

在心理健康上,为缓解学生学习压力,郑州五中专门开辟了供学生宣泄情绪和压力的“涂鸦墙”;投资10多万元,设立了河南省一流的心理咨询室,各班增设男女生心理委员,首创了心理剧社等,对引导学生的健康发展起到了关键的作用。

牵手北师大再上新台阶

与北京师范大学的联合,无论对郑州五中还是我市学生来说,无疑都是利

好消息。那么,北京师范大学高中教育实验学校到底有哪些办学优势呢?据了解,北京师范大学将为该校提供教育教学指导支持服务,并确保支持团队专家和名师的质量。

作为全国师范教育的排头兵——北京师范大学将依托其雄厚的教育资源和成熟的办学经验,从教育理念、教学科研、师资培训等方面对郑州五中进行指导,并将通过网络、报刊等平台将最新的教育理念、教育信息、同步试题进行及时传递,以推进高中和大学教育的有机衔接。

“通过联合办学,双方教师可以在教学方法上进行交流。其实,我们更看重的是北师大新的教育理念。”据毛德宇介绍,该校将于今年9月在2013级高中部推行新的教学改革:首次尝试“上午上课,下午自习”的“半天制授课”。郑州五中将以牵手北师大为契机,争取在学校管理、教育、教学等方面有全面提升,使郑州五中成为区域最具有竞争力的学校。



市教育局党委书记、局长毛杰(左)和北京师范大学教育训练中心主任杨军揭牌。

教育教学质量连年节节攀升

连续五年获得“郑州市目标管理先进单位”;连续四年初中部、高中部双双荣获“郑州市教育教学先进单位”;连续三年,高考成绩一路飙升,各批次升学率达到省级示范学校水平;2010年,郑州五中总上线率91.4%;2011年,

5月20日下午,北京师范大学高中教育实验学校在郑州五中揭牌,这是我省首个北京师范大学高中教育实验学校。这也标志着,今后,我市学生在郑州五中就能享受到名校优质的教育资源。今年中招,我市考生也多了一项优质选择。郑州的中学很多,可我省首个北京师范大学高中教育实验学校落户郑州五中?近日,记者走进郑州五中,探索其独受北师大青睐的秘密。